

四川成都加大监管力度，排查建渣领域问题

闲置空地怎么成了渣土堆积场

本报记者 王明峰

■整治群众身边不正之风和腐败问题

走进四川省成都市蜀都大道绿化项目施工现场，曾经堆积如山的渣土已不见踪影。“现在每一车渣土的来源、去向和重量，都实时上传到智慧监管平台。”龙泉驿区大面街道综合执法队员一边操作手机APP展示实时数据，一边向记者介绍。

这样的改观要从一次巡查说起。成都市龙泉驿区纪检干部来到大面街道开展例行巡查。转过村道路口，一片10余亩的农田里，黑褐色的渣土突兀地裸露着，与周边金黄的油菜花田形成对比。纪检干部蹲下身抓起一把土，眉头紧锁。

“这是街道重点推动的‘土地改良’项目。”陪同的街道工作人员快步上前，指着地头崭新的“土壤改良田”招牌解释，“我们计划通过客土改良提升地力，这些都是经过检测的优质客土……”

纪检干部缓缓起身，目光扫过连绵的土堆，回忆这一路上看到的景象：从绕城高速出口转到村上，短短几公里路程，却已经路过3处类似的裸土区，每处都立着同样的标牌。

“今天我们能看到3处土地改良项目了，一个街道需要同时开展这么多土地改良项目吗？”纪检干部不解地问道。面对询问，街道工作人员语塞了。

根据《成都市建筑垃圾处置管理条例》，工程渣土必须运送至正规消纳场处理，严禁违规占用耕地、林地倾倒。然而，该街道并未设置合法消纳场，所有堆积均属非法倾倒。

龙泉驿区纪委监委随即成立专案组展开调查，通过比对近年卫星遥感影像和卫片执法图片，办案人员清晰地看到多处地块由平整状态逐渐沦为渣土堆积场。

暮色初沉，调查组走进涉及街道“土地改良”项目的村落，深入调查了解相关情况。

王大爷指着村后方向说：“渣土车都是后半夜来，轰隆隆的声音能把人从梦里震醒。一车接一车往村后洼地倒，天亮了一看，土堆又高了半截！”一旁的李婶接过话头，语气带着无奈：“我们打了十几次投诉电话，街道执法人员来看过两眼，可夜里该倒还是倒！”调查人员记录下关键信息，跟群众解释：“我们会跟踪督办，后续会把核查结果和处理进展跟大家反馈。”

建渣管理是街道综合执法协调办公室的主要职责，包括日常巡查、线索上报和现场处置等环节。面对如此大规模违规倾倒及多次

群众投诉，街道综合执法协调办公室是失职渎职，还是另有隐情？

“走访时，有些执法队员闪烁其词、目光躲闪，加深了我们的怀疑。”办案人员介绍。经过谈话核查和数据比对发现，大面街道综合执法协调办公室原主任李某某与数名渣土从业人员往来异常频繁，存在多笔大额可疑资金交易。

在扎实的外围调查基础上，专案组初步厘定了一个以李某某为主体，涉及多名街道工作人员、渣土商人和村社干部的利益网络。

调查发现，李某某利用其职务影响力，通过内部渠道掌握街道尚未规划使用的边角地块、待开发区域及临时闲置土地信息，私下透露给渣土商人，将这些闲置空地协调给渣土商人作为非法倾倒场地。这些地块大多位置隐蔽、监管薄弱，李某某违规行为长期未纳入日常监管视野。

谈话室里，纪检干部将辖区卫星影像图、渣土运输记录、土地改良项目审批等材料依次铺开。面对铁证，李某某手指不自觉地攥紧衣角，沉默片刻后垂首坦言：“那些渣土商人以‘感谢费’名义送钱，我就把街道一些闲置、偏远地块提供给他们，用‘土地改良’项目回填”等名义包装，为他们违规倾倒开路。”

李某某还曾多次授意下属，对往来的渣土运输车辆“睁一只眼闭一只眼”，默许其违规操作；在街道组织巡查前，他屡次提前向渣土商人透露详细巡查路线与时间，帮助其逃避检查。

2015年至2023年期间，李某某利用职务便利，在建渣处置等方面为他人提供帮助，收受钱款300余万元。最终，李某某被开除公职，因犯受贿罪，被判处有期徒刑九年四个月，并处罚金50万元。

办案人员介绍，李某某之所以长期得逞，关键在于利用了三个监管漏洞：一是当时对小型土地整理项目备案监管宽松，审批权下放至街道，但后续监督不力；二是实际避开了将渣土运至指定消纳场并开具正规票据的环节，导致渣土总量脱离管控；三是通过利益捆绑，迫使街道和部分村社干部保持沉默。

以此案为突破口，成都将建筑垃圾治理纳入集中整治一体推进，从重点对象、关键环节、行业系统三个维度精准发力。“我们对2017年以来的600余条涉渣问题线索和信访



曹一绘

举报开展复盘清查，重点关注群众长期反映且未解决问题，确保快查快结、查深查透、处置到位。”成都市纪委监委相关负责人介绍，截至目前，全市共计排查建渣领域问题线索75条，立案75件119人。

成都市委组织部11家相关单位共同研究制定《成都市深入推进建筑垃圾系统治理工作两年攻坚行动方案》。这份文件明确8项

重点攻坚任务，细化了责任分工和完成时限，同步出台的49份行业规范管理配套文件，使建渣管理实现“有章可循、有据可依”。目前，全市已建成12座建筑垃圾资源化利用设施，年处理能力突破1700万吨。通过先进技术，建筑垃圾被转化为各类绿色建材，已广泛应用于多类场景，让“公园城市、幸福成都”焕发出新的绿色活力。

■执纪者说

审批权下放不是放手不管

胡成明

建渣处置作为城市执法监管的难点痛点，因职权交叉、裁量空间大，易滋生权力寻租等腐败问题。审批权限逐步下放，在有效释放基层活力的同时，也对监管提出了更高要求。

纪检监察机关必须同步介入、精准嵌入，确保基层“接得住、用得好、管得严”，实现放权不放任、用权受监督。要聚焦工程审批、运输许可、消纳处置等关键环节，加强对一线执法行为的再监督，防止监管“隐形变异”和“人情操作”。要严肃查处违规审批、选择性执

法、处罚畸轻畸重等突出问题，推动建立标准化执法流程和自由裁量权基准等制度，有效压缩权力弹性空间。

审批权下放不是放手不管，监督跟进不能缺位。只有将精准监督贯穿权力运行全过程，推动建渣监管在阳光下运行，才能真正让“建渣归位”。

（作者为四川省成都市龙泉驿区常委、区纪委书记、区监委主任，本报记者王明峰采访整理）

山村好货出山村

湖北省荆门市东宝区三元村盛产蜂蜜、竹笋、香菇，为破解“好货出山难”问题，该村探索“党员助农+直播带货”模式，组织党员志愿者通过短视频宣传、直播等方式，拓宽特色农产品的销路，带动了村民增收。

图为9月15日，三元村党员志愿者（右）直播推介蜂蜜。

赵平摄（影像中国）



“中国式现代化与人权保障”学术研讨会举行

本报济南9月16日电 （记者肖鑫）9月16日，“中国式现代化与人权保障”学术研讨会在山东济南举行，近百位国内人权领域专家学者围绕中国式现代化进程中的人权理论创新与实践经验展开交流研讨。

南开大学人权研究中心主任常健表示，中国的全过程人民民主实现了人民意愿与党的领导相结合、直接民主与间接民主相结合，涵盖民主选举、协商、决策、管理、监督等各环节。

华东政法大学法律学院教授马长山认为，中国推进“人本化”的数字人权保护，并积极参与全球数字治理，提出数字人权的中国话语与中国方案。

中国人权研究会副会长、吉林大

学法学院教授鲁广锦提出，中国式现代化开创了人权文明新境界、新业态，丰富发展了人类人权文明的多样性。

北京大学国际关系学院教授罗艳华表示，中国式现代化坚持以人为中心，将人的现代化和自由全面发展作为核心目标，倡导“以发展促人权”“合作共赢”“构建人类命运共同体”等理念，为全球人权治理贡献了中国智慧和中国方案。

西南政法大学新闻传播学院教授李佩说，中国实现了从国际对话参与者、舆论斗争解构者到全球治理方案供给者的身份转变。

本次会议由中国人权研究会主办，山东大学人权研究中心、山东法学院承办。

江西新余市渝水区水北镇琴山村，一望无垠的油茶基地，墨绿油亮的枝叶间挂满沉甸甸的油茶果。

“靠近路边这500亩是我们商会流转过来的油茶高产示范基地，今年10月可以收第一茬果。丰产后，预计每亩至少收益1500元。”新余水北商会会长敖志良指尖轻叩果壳，满眼期待。

油茶是渝水区的主导产业，琴山村育有油茶林5000余亩。然而，长期经营管理不善，品种选择不当，油茶林产量较低。2023年，水北商会党委牵头成立油茶产业指导中心，推动解决油茶产业发展中遇到的资金、用地、技术等要素保障问题，种植情况有了改观。

成立于2012年的水北商会，是江西省首家挂牌组建党委的乡镇商会。“过去，商会对琴山村的帮扶主要是捐赠茶苗、化肥、慰问金等。”水北商会党委书记邹细保介绍，商会党委决定以油茶产业为突破口，

变“输血”为“造血”。

如何“造血”？为油茶产业注入100万元资金，从原有的琴山村老油茶林基地中，流转500亩进行低改示范，茶果的收益仍归农户；选种高产优质苗木，5年内替换低产油茶；从种植、管理到采摘、初加工，全过程予以技术指导和服务。此后，油茶生长状况明显好转，结果率有了较大提升。油茶产业指导中心投入50余万元添置榨油设备、聘请技术人员，盘活村里的旧油茶加工厂。琴山村党支部书记邓冬生信心满满：“有商会支持、专家指导，我们优化品种，改进耕作，乡村产业发展有信心了！”

新余市在全市推广“党建+乡镇商会”工作模式，引导民营企业家参与乡村全面振兴、社会治理、扶老助学等工作。目前，新余26个乡镇商会均设立了党组织，实现建制乡镇全覆盖，通过形式多样的帮扶机制，建立帮扶项目563个，培育63个产业项目示范基地。

近日，十四届全国人大常委会第七次会议表决通过《中华人民共和国法治宣传教育法》，自2025年11月1日起施行。制定法治宣传教育法是深入学习贯彻习近平法治思想的重大举措。作为一部基础性法律，法治宣传教育法总结全民普法40年实践经验，以法治方式推动和保障新时代法治宣传教育工作守正创新、提质增效、全面发展，对于推动建设更高水平的社会主义法治国家具有重大意义。

法律的权威，源自人民的内心拥护和真诚信仰。自1985年起，国家以五年为周期，有计划、有步骤地在全体公民中开展法治宣传教育，先后出台八个五年普法规划。在14亿多人口的大国持续开展全民普法，把法律交给人民，这是人类法治史上的一大创举。

奉法者强则国强。习近平总书记强调，“要坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作”。这一论断深刻揭示了法治宣传教育与全面依法治国的内在逻辑。法治社会是构筑法治国家的基础，制定法治宣传教育法是夯实全面依法治国社会基础的迫切要求。今天，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，改革发展稳定任务艰巨繁重，这部法律的出台总结了实践经验，回应了现实需要，必将更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

普法必须扎根实践的沃土，才能汲取旺盛的生命力。一次次的法治实践，也是一堂堂生动的普法“公开课”。要努力将法治精神贯穿于每一次立法意见征询、每一项公共政策制定、每一个行政执法过程、每一场司法案件审理，让人民群众从中切身感受到法治的温度和脉动。法律也从来不是高高在上，法治就在群众身边。普法要走进群众生活，就得在民生关切中寻找法治答案，在百姓生活中推进法治实践，真正让普法活起来、动起来、实起来，使法律从纸面走向地面，从文本走进生活。

普法工作既要“走心”，也要“走新”。今天，各地创新普法方式方法，从西子湖畔的“五四宪法”历史资料陈列馆，到遍布大江南北、城市乡村的法治公园、广场、长廊，从内蒙古辽阔草原上的“法治乌兰牧骑”，到福建“蒲公英普法”的志愿力量，涓涓细流已汇成江海。紧跟时代步伐，运用新媒体新技术开展普法，要积极探索“人工智能+普法”“大数据+普法”，构建多层次、立体化、全方位的法治宣传教育网络，努力让普法供给不断满足群众的法治需求，为全面依法治国夯实社会基础。

普法为了人民、依靠人民、服务人民。法治宣传教育法构建起新时代法治宣传教育的“四梁八柱”，关键是要确保法律规定落到实处、取得实效。要坚持以人民为中心，着力构建全社会大普法工作格局，依法保障人民权益，促进人民高品质生活，让人民群众在普法中既是参与者，更是受益者。只有让法治信仰在人民群众心中落地生根，才能使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦筑牢更加坚实的法治根基！

国防部新闻发言人——

根据国家安全和装备技术发展需要推进航母建设

本报北京9月16日电 （记者金正波）9月16日下午，国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人蒋斌大校就近期涉军问题发布消息。

有记者提问，据报道，航母福建舰近日开展海上试验，并通过台湾海峡赴南海海域活动。请问对此有何评论？此次海试是否意味着福建舰即将交接入列？

蒋斌介绍，目前，我国第三艘航空母舰福建舰通过台湾海峡，赴南海相关海域开展试验训练任务。这是航母建造过程中的正常安排，符合相关国际法和国际实践，不针对任何特定国家和目标。中国坚持走和平发展道路，奉行防御性国防政策，我们始终根据国家安全和装备技术发展需要推进航母建设。福建舰作为大国重器，必将为捍卫国家主权、安全、发展利益发挥应有作用。

蒋斌在回应记者相关提问时介绍，截至目前，100余个国家、地区和国际组织官方代表团将参加第十二届北京香山论坛，其中包括40余位部级以上代表，以及联合国副秘书长、东盟秘书长、红十字国际委员会副主席等，注册总人数达1800余人，参会人员更具广泛性、代表性、均衡性。

蒋斌表示，军人的握手，比枪炮的交锋更能实现和平；众声的合唱，比强音的独白更能构建和谐。在接下来的“香山时刻”，与会代表将围绕“共护国际秩序，共促和平发展”主题平等对话，共商和平安全大计，共谋化解冲突之策，拉紧合作交流纽带，践行全球安全倡议、全球治理倡议，共同迈向更加光明的未来。

海军两艘现役主战军舰近期在青岛向公众开放

本报北京9月16日电 （记者任彤彤）今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。为传承和弘扬伟大抗战精神，扎实开展全民国防教育月活动，北部战区海军将于9月24日至28日在山东省青岛市奥帆中心码头组织舰艇开放活动，开放导弹驱逐舰西宁舰、导弹护卫舰芜湖舰供公众参观。

本次舰艇开放活动实行实名制线上免费预约，公众可通过“北海舰队”微信公众号进行预约登记，预约成功后持有效期内的二代居民身份证进入码头参观。

导弹驱逐舰西宁舰是我国自行研制的052D型导弹驱逐舰，舷号117，于2017年1月服役。导弹护卫舰芜湖舰是我国自行研制的054A型导弹护卫舰，舷号539，于2017年6月服役。西宁舰和芜湖舰均隶属于北部战区海军。